
3.  Statická silová pole 
 
�����*UDYLWDþQt�SROH 
 
Hesla : 1HZWRQ$Y�JUDYLWDþQt�]iNRQ��LQWHQ]LWD�JUDYLWDþQtKR�SROH��*UDYLWDþQt�SROH�=HP���JUDYi-

WDþQt�]U\FKOHQt��WtKRYp�SROH�=HP���WtKRYp�]U\FKOHQt��3UiFH�Y�KRPRJHQQtP� gravi-
WDþQtP� �SROL��JUDYLWDþQt�SRWHQFLiOQt�HQHUJLH��JUDYLWDþQt�SRWHQFLiO���3RK\E\� W�OHV�Y�ho-
PRJHQQtP�WtKRYpP�SROL�=HP����YROQê�SiG��VYLVOê�YUK��YRGRURYQê�YUK���3RK\E\�W�OHV�Y�
JUDYLWDþQtP�SROL�=HP����SUYQt�NRVPLFNi�U\FKORVW�� 

 
'RSRUXþHQp�S�tNODG\�� 
 
214) -DN�YHONRX�VLORX�S$VREt�0�VtF�QD���P3�PR�VNp�YRG\�R�KXVWRW��������NJ�P-3 ? Které 

MHY\�Y�G$VOHGNX��WRKRWR�S$VREHQt�0�VtFH��SR]RUXMHPH�" 
 
215) -DN�YHONRX�VLORX�S$VREt�0�VtF�QD�NRVPLFNRX�OR��R�KPRWQRVWL����W��NWHUi�REtKi�NROHP�

0�VtFH�SR�NUXåQLFL�YH�Y]GiOHQRVWL����NP�QDG�MHKR�SRYUFKHP���SRORP�U�0�VtFH�  
 Rm  =  1 �����NP��KPRWQRVW�0�VtFH�0m = 0,0123 MZ��"�8UþHWH�YHOLNRVW�GRVW�HGLYp�VtO\�S$VREtFt�QD�NRVPLFNRX�OR���MHMtå�RE�åQi�GRED�MH�������V� 
 
217) 8UþHWH�KPRWQRVW�0DUVX��MHVWOLåH�LQWHQ]LWD�JUDYLWDþQtKR�SROH�0DUVX�S�L�MHKR�SRYUFKX�Pi�

velikost 3,63 N.kg-1 a�MHKR�SRORP�U�������NP��8UþHWH�SRP�U�KPRWQRVWL�0DUVX�D�=HP�� 
 
232) 0tþ�YUåHQê�VYLVOH�Y]K$UX�GRSDGO�]S�W�QD�SRYUFK�=HP��]D�GREX�����V��8UþHWH�YHOLNRVW�

SRþiWHþQt�U\FKORVWL�PtþH�D�QHMY�Wãt�YêãNX��GR�NWHUp�Ptþ�Y\VWRXSLO���J� �����P�V-2 ). 
 
233) Z balónu ve výšFH�����P�QDG�SRYUFKHP�=HP��E\O�YROQ��VSXãW�Q�NiPHQ��=D�MDNRX�Go-

EX� GRSDGQH� NiPHQ�QD� SRYUFK�=HP��� MHVWOLåH� EDOyQ� D�� VWRXSDO� U\FKORVWt� R� YHOLNRVWL� ��
m.s-1��E��E\O�Y]KOHGHP�N�SRYUFKX�=HP��Y�NOLGX��F��NOHVDO�U\FKORVWt�R�YHOLNRVWL���P�V-1 ? 

 
234) .iPHQ�YUåHQê�YRGRURYQêP�VP�UHP�GRSDGO�QD�YRGRURYQê�SRYUFK�=HP��YH�Y]GiOHQRVWL�

���P�RG�PtVWD�YUKX�]D�GREX�����V�RG�RNDPåLNX�YUKX���YL]�REUi]HN���D��-DN�YHONi�E\OD�
SRþiWHþQt�U\FKORVW�NDPHQH�D�V�MDNRX�U\FKORVWt�GRSDGO�NiPHQ�QD�=HP�"�E��=�MDNp�YêãN\�
E\O�NiPHQ�YUåHQ�"�F��9H�YKRGQpP�P��tWNX�QDNUHVOHWH� WUDMHNWRULL�NDPHQH�Y� URYLQ��VH�
VRX�DGQLFHPL�x�YH�YRGRURYQpP�VP�UX�D�y�YH�VYLVOpP�VP�UX� 

 
  



 
 
Výsledky : 
214) �����1��S$VREHQtP�S�LWDåOLYp�VtO\�0�VtFH�QD�PR�L�Y]QLNDMt�W]Q��VODSRYp�MHY\-�S�tOLY�

a odliv. 
215) Fg = 15 900 N, Fd = 15 800 N. 
217) 6,29 .1023 kg; MM : MZ = 0,105. 
232) 13,7 m.s-1 ; 9,6 m. 
233) a) 9,5 s ; b) 8,94 s ; c) 8,46 s. 
234) a) 25 m.s-1 ; 25,71 m.s-1���E������P���F��WUDMHNWRULH�NDPHQH�MH�þiVW�SDUDERO\� 



3.2. Elektrostatické pole 
 
Hesla : Elektrostatická indukce. CoXORPE$Y� ]iNRQ�� LQWHQ]LWD� HOHNWURVWDWLFNpKR� SROH�� 3UiFH�

v homogenním elektrickém poli , elektrická potenciální energie, elektrický potenciál, 
HOHNWULFNp� QDS�Wt�� .DSDFLWD� YRGLþH�� NDSDFLWD� NRQGHQ]iWRUX�� NDSDFLWD� GHVNRYpKR� NRn-
GHQ]iWRUX��VSRMRYiQt�NRQGHQ]iWRU$��Energie elektrického pole nabitého kondenzátoru. 

 
'RSRUXþHQp�S�tNODG\�� 
 
255) 3RGOH�%RKURYD�PRGHOX�DWRPX�YRGtNX��NWHUê�SRVN\WXMH�YHOPL�]MHGQRGXãHQRX�D�QHS�Hs-

QRX�S�HGVWDYX�R�VWDYE��DWRPX��VL�S�HGVWDYXMHPH�YRGtNRYê�DWRP�WDN��åH�Y�Q�P�]iSRUQê�
elektron obíhá pR� NUXåQLFL� NROHP�NODGQpKR� MiGUD� Y\WYR�HQpKR� SURWRQHP�� -DN� YHONRX�
U\FKORVWt�VH�HOHNWURQ�SRK\EXMH��S�HGSRNOiGiPH-OL�SRORP�U�NUXåQLFH�������-11 m ? 

 
260) 8UþHWH�YHOLNRVW�LQWHQ]LW\�KRPRJHQQtKR�HOHNWULFNpKR�SROH�Y�ERG���Y�Q�På�QD�HOHNWULFNê�

náboj1,0.10-4�&�S$VRbí elektrická síla o velikosti 2,0 N.Jakou práci vykonají síly pole 
S�L�S�HQHVHQt�WRKRWR�QiERMH�SR�HOHNWULFNp�VLORþi�H�]�GDQpKR�ERGX�GR�ERGX�R�Y]GiOHQRVWL�
4 cm ? 

 
261) -DN�YHONi�HOHNWULFNi�VtOD�S$VREt�QD�SURWRQ�Y�XUþLWpP�ERG��HOHNWULFNpKR�SROH��NGH�LQWHn-

zita elektrického pole má velikost 2,0 . 105 V.m-1 ? Jak velké zrychlení mu elektrická 
VtOD�Y�WRPWR�ERG��XG�OXMH�"�.OLGRYi�KPRWQRVW�SURWRQX�MH��������-27 kg. 

 
263) -DN�YHONi�MH�LQWHQ]LWD�HOHNWULFNpKR�SROH�PH]L�GY�PD�URYQRE�åQêPL�NRYRYêPL�GHVNDPL��

které jsou S�LSRMHQ\�QD�QDS�Wt�����9�"��9]GiOHQRVW�GHVHN�MH���FP��-DN�YHONi�EXGH�Ln-
ten]LWD�HOHNWULFNpKR�SROH�PH]L�GHVNDPL��MHVWOLåH�MH�XPtVWtPH�GR�Y]GiOHQRVWL���FP�" 

 
271) (OHNWULFNê�SRWHQFLiO�Y�ERG��$�HOHNWULFNpKR�SROH�MH�ϕeB� �����N9��-DNRX�SUiFL�MH�W�HED�

vykonat k�S�HQHVHQt�ERGRYpKR�QiERMH����� ���-8 C z bodu A  do bodu B ? Jaká práce 
se Y\NRQi�S�L�S�HQHVHQt�QiERMH�]�ERGX�%�GR�ERGX�$�SR�WpåH��SRS��� MLQp�N�LYFH�"�-DNi�
SUiFH�VH�Y\NRQi�S�L�S�HQHVHQt�QiERMH�SR�X]DY�HQp�N�LYFH�" 

 
274) 0H]L�GY�PD�YRGRURYQêPL�GHVNDPL�QDELWpKR�NRQGHQ]iWRUX��MHMLFKå�Y]GiOHQRVW�MH���FP��

VH�QDFKi]t�PLNURVNRSLFNi�ROHMRYi�NDSLþND�R�KPRWQRVWL��������-16�NJ���3�tPêP�SR]RUo-
YiQtP�SRPRFt�PLNURVNRSX�E\OR�]MLãW�QR��åH�VH�NDSLþND�S�L�QDS�Wt�����9��PH]L�GHVNDPL�
NRQGHQ]iWRUX�YROQ�� Y]Qiãt��+RUQt�GHVND�Pi�Y\ããt�SRWHQFLiO�QHå�GROQt�GHVND��8UþHWH��
jaNê�HOHNWULFNi�QiERM�Pi�ROHMRYi�NDSLþND� 

 
278) -DNRX�NLQHWLFNRX�HQHUJLL�]tVNi�HOHNWURQ�Y�UHQWJHQRYp�WUXELFL�Y�Qtå�VH�SRXåtYi��XU\FKOo-

YDFt�QDS�Wt��� kW? 
 
284) Jakou kapacitu má kondenzátor, který se nábojem 2,0 . 10-4 &�QDELMH�QD�QDS�Wt���� V? 

-DNp�EXGH�QDS�Wt�QD�GHVNiFK�NRQGHQ]iWRUX��MHVWOLåH�PX�GRGiYiPH�GYRMQiVREQê���UHVS��
trojnásobný náboj? 

 
287) .ROLNUiW� VH� ]Y�Wãt� QDS�Wt� PH]L� GHVNDPL� NRQGHQ]iWRUX�� MHVWOLåH� MHKR� GHVN\� RGGiOtPH�

na WURMQiVREQRX� KRGQRWX� S$YRGQt� Y]GiOHQRVWL"� 3�HGSRNOiGiPH�� åH� PH]L� GHVNDPL� MH�
vakuum. 



 
289) ýW\�L� NRQGHQ]iWRU\�� ]� QLFKå� NDåGê�Pi�NDSDFLWX� � µF, jsou zapojeny podle schématu 

na obrázku. Jaká je výsledná kapacita soustavy? 

  
 
290) 1D�MDNp�QDS�Wt�VH�QDEtMt�NRQGHQ]iWRU\�R�NDSDFLWiFK���� µF a 0,2 µF, jHVWOLåH�MH�]DSRMí-

me    
�����������]D�VHERX�D�S�LSRMtPH�QD�]GURM�QDS�Wt��� V? 
 
291) -DN�YHONi�HQHUJLH�VH�QDKURPDGt�QD�NRQGHQ]iWRUX�R�NDSDFLW�����µ)�MHVWOLåH�KR�S�LSRMtPH�

QD�]GURM�QDS�Wt�����9��UHVS��QD�]GURM�QDS�Wt�������9�" 
 
 
Výsledky: 
 
255) 2,2 . 106 m.s-1. 
260) 2 . 104 N.C-1; 8 . 10-2 J. 
261) 3,2 . 10-14 N; 1,9 . 1013 m.s-2. 
263) 104 V.m-1; 3,3 . 103 v.m-1. 
271) 2,7 . 10-5�-��VWHMQi�SUiFH�RSDþQpKR�]QDPpQND��SR�X]DY�HQp�N�LYFH�MH�SUiFH�QXORYi� 
274) - 1,6 . 10-19 C. 
278) 8 . 10-15 J.  
284) 2 µµF; 200 V, resp. 300 V.  
287) 7�LNUiW� 
289) 1 µµF. 
290) 20 V, 10 V; 2 µµC, 2 µµC. 
291) 0,08 J; 8 J. 
 
 


